2024年7月10日 星期三

(农历甲辰年六月初五) 第12047期 今日8版

河北缆쳵闭额 HIEBELLECONOMICIDAILY





河北经济日报微博

长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号: CN 13 - 0023 邮发代号: 17 - 4

新思想引领新时代改革开放

张家口察北管理区:坝上小城的招商"秘籍"

本报讯(记者烟成群)一个常住 人口不到两万人,面积只比白洋淀略 大的小城,却在半年多时间签约6个 投资项目,总金额超100亿元;不仅 如此,还有10多家企业主动来洽谈

位于张家口市坝上的察北管理 区,靠什么实现了"逆袭"?

"我认为这其中的核心点在于招 商引资方向的精准确立。招商引资 无非两件事,招什么、怎么招。招什 么是方向,怎么招是方法,方向确定 了,方法找对了,招商引资就会变得 简单。"7月5日,察北管理区投资促 进局局长施晓旭透露了一个"秘诀"。

施晓旭介绍,察北管理区在张 北、康保、洁源、尚义交界处,招商引 资一直没有优势。为此,察北聚焦 "我们有什么,企业要什么"进行了精

坝上地区风能、太阳能等储量丰 富,发展新型储能条件得天独厚,这 是国家政策明确支持的产业。有了 储能,还要考虑企业把能源卖给谁, 也就是发展可消纳的耗能产业,他们 选择了算力。

为什么要选择算力?施晓旭说, 察北管理区有四个优势:温度低,年 平均气温2.9摄氏度,可以让算力企 业节约降温成本59%以上;空气质量 好,干净的空气可极大延长大数据服

务器使用寿命;察北所在的张家口地 区是国家"东数西算"工程京津冀算 力枢纽节点的核心;区位优势,察北 在北京核心圈300公里内,是坝上地 区东出西联北接的重要枢纽,能有效 规避网络时延问题。

察北的招商人员去找算力企业, 讲优势、说政策,可效果还是不好。 "经过深入调研和沟通,我们发现低 电价是算力企业的关键需求,就去找 市电力局、省能源局、冀北电网、国家 电网的负责人、专家一级一级探讨, 确定了'微电网'的解决路径。"施晓 旭说,"微电网"可以把坝上地区每年 150亿度的废弃风、光电利用起来, 并降低算力的使用电价。

来自国际数字经济研究院、北京 大学、奥森集团、云和资本等机构的 考察人员调研察北新能源产业项目。

经过反复调研、论证,察北最终 形成了"新能源+储能+微电网+算 力"的招商方向,规划了占地1.1万亩 的绿色低碳新能源小镇。

去年9月,九嘉新能源投资(广州) 有限公司总投资30.5亿元的独立储能 电站项目落户察北,这是当前国内最大 的电网侧独立化学储能电站项目。

7月8日,在项目现场,工人正紧 张地施工,以保证年底前正式投产。 项目负责人范翀告诉记者:"在初步 考察时,除了资源条件,让我更有感 触的是当地政府部门的支持力度和 用心,他们制定了完备的整体规划、 产业配套,还考虑怎样为我们引来用 能客户,保证长久收益。"



让范翀记忆犹新的是,项目签约 和注册项目公司同一天进行,那是个 周六,察北审批人员现场办公,办理执 照、开户等手续两个小时就完成了。

记者了解到,为推动项目建设有 序、有效进行,察北紧盯竣工、开工、 转化三个关键环节,推行"要素跟着 项目走"机制,强化土地、资金、政策 等要素保障,确保签约项目快速建 设。他们还突出补链强链延链,按照 "缺什么引什么、弱什么补什么"原 则,引进优质企业,为企业提供金融、 人才、基础设施配套等支持,吸引更 多产业项目落户。

在前不久举办的2024中国 · 廊 坊国际经济贸易洽谈会上,察北又有 奥森算力产业园项目、氢基绿色能源 产业基地+独立熔盐储能项目、察北 区智算中心三个项目签约,总投资

44.2亿元。"我们将投资10亿元,在 张家口察北打造算力中心产业园项 目。"在完成签约后,北京奥森阳光环 境科技有限公司董事长闫晓亮说,之 所以选择落户察北,是看好这里的绿 色电力和生态环境。

施晓旭欣喜地说,察北正经历"我 们追着企业跑"到"企业围着我们转" 的转变。除了已签约项目,目前还有 山峡智慧、江苏领储、国投电力、腾讯 等10多家公司主动与察北管理区洽 谈储能+算力的整体投资项目。2024 年,察北计划实施重点项目50个。

地处北纬41度黄金奶源带的察 北,乳业占到全区GDP和农民人均 纯收入的70%以上,而储能、算力等 新质生产力全产业链的引入,正给这 个绿色产品的"天然工厂"带来更强

本报讯(河北日报记者尹翠莉) 7月8日至9日,省长王正谱在张家 口市调研巩固拓展脱贫攻坚成果同 乡村振兴有效衔接、重点项目建设

王正谱先后来到张北县郝家营 乡三义美村现代农业园区、新地房 村寄递物流综合服务站,馒头营乡 义合德村希望小镇项目,张家口贝 塔生物技术有限公司,与基层干部 群众深入交流,了解现代农业发展、 项目带贫助农、乡村快递转接等情 况。他指出,张家口市要深入学习 贯彻习近平总书记重要指示精神, 按照省委、省政府部署,巩固拓展脱 贫攻坚成果,加强产业帮扶,扩大就 业容量,完善联农带农机制,持续拓 宽脱贫群众增收致富渠道。要大力 发展特色产业,积极推进设施农业、 农产品深加工,精心谋划乡村文旅 项目,以产业振兴促进乡村全面振 兴。要强化防返贫监测,做好大数 据筛查,开展常态化走访,及时发现 问题及时解决。要完善农村寄递物 流体系,补齐基础设施短板,提高运 行效益,更好满足农村生产生活和 消费升级需求。

在张北艾郎风电科技发展有限 公司、张家口海泰新能科技有限公 司、京西智控(张家口)汽车零部件有 限公司、宣化区莲花葡萄小镇等地, 王正谱察看产品展示和生产线,鼓励 企业深耕主业、加强创新,打造更多 有话语权的产品和技术。他要求张 家口市因地制宜发展新质生产力,做 大做强风电、光伏、氢能等产业集群, 加快绿色发展、高质量发展。

省政府秘书长朱浩文参加

振成 兴果

第一届京津冀家政人力资源 服务节在雄安新区落幕

服务节期间

共有600多家家政、养老、育婴等相关企业参 与,其中包括80多家京津以及其他省市知名家政企

业,提供就业岗位1.58万个, 签订各类家政人力资源合作协 议102个,达成初步就业意向

4000人



本报讯(长城网·冀云客户端记者刘澜澜)7月9日,随着"2024年 燕赵金管家家庭服务技能大赛"举办,"第一届京津冀家政人力资源 服务节"在雄安新区圆满落下帷幕。

第一届京津冀家政人力资源服务节由河北省人社厅主办,河北 省人才服务中心联合各地相关部门具体承办。服务节于5月10日在 唐山市启动,7月9日在雄安新区落幕,期间分别在唐山、张家口、承 德、秦皇岛、廊坊、保定、衡水、雄安新区、定州等地,连续举办了系列 家政人力资源交流活动。

服务节期间共举办16场不同形式的家政人力资源交流活动,其 中包括2场京津冀家庭服务人力资源对接交流会,4场燕赵家政服务 品牌推介交流活动,4场家政兴农送岗下乡就业服务活动,3场家政进 校园宣讲招聘活动,2场行业创新研讨活动,1场家政服务技能大赛。

服务节期间,共有600多家家政、养老、育婴等相关企业参与,其 中包括80多家京津以及其他省市知名家政企业,提供就业岗位1.58 万个,签订各类家政人力资源合作协议102个,达成初步就业意向 4000人。服务节还吸引了多家高校积极参与,期间与河北师范大学 合作举办了家政行业专场高校毕业生招聘会,同时组织家政企业代 表走进校园,为大学生举办多场宣讲活动。

据了解,第一届京津冀家政人力资源服务节的成功举办,进一步 推动了京津冀家政行业融合发展,吸引了社会广泛关注,提高了公众 对家政行业的认知。



近年来,河间市坚持把科技创新作为推动经济发展的核心 动力,积极培育创新主体,促进创新要素向企业聚集,加大对企 业在科技项目、平台建设等方面的支持力度,推动传统产业向高 端化、智能化、绿色化转型升级,促进经济高质量发展。图为7月 6日,技术人员在位于河间市的京津冀再制造产业技术研究院实 验室内工作。 新华社记者 牟宇 摄

我省7月10日进入主汛期

各地未雨绸缪做好防汛备汛工作

本报讯(记者吴新光)河北省主汛 期为7月10日至8月10日,"七下八 上"为防汛关键期。为应对主汛期,河 北各地聚焦重点区域和薄弱环节,紧 盯在建工程、抓好河道巡护、加强应急 演练、充足物资储备,毫不松懈地做好 防汛备汛各项工作。

黄壁庄水库位于石家庄市鹿泉区 黄壁庄镇附近的滹沱河干流上,距离 石家庄市约30公里,与上游岗南水库 联合运用,可基本控制滹沱河的山区 洪水。黄壁庄水库地理位置特殊而重 要,其设计洪水位较下游的石家庄市 高出50多米,是名副其实的"头顶

洪标准大大提高。

省水务中心黄壁庄水库事务中心 副主任陈占辉说,按照省水利厅腾库 迎汛的要求,7月4日8时,黄壁庄水 库水位112.78米,低于汛限水位0.71 米。"为确保水库安全度汛,黄壁庄水 库组建了防汛办公室,下设6个防汛 职能组和一个抢险应急队。目前,雨 水情自测报系统运行良好,我们制定 了汛期调度运用方案和防汛抢险应急 预案,抓实抓细防汛工程措施的落 实。"陈占辉介绍,工作人员加强对水 库工程巡视检查,按照规范要求开展 大坝安全监测,持续做好机电设施设 备和信息化系统的维护和试运行,确 保水库工程安全运行。

黄壁庄水库组织开展了全流程的

商、泄洪预警、工程巡查、物资调运、险 情抢护等防汛工作各个环节,检验了 应急预案的科学性和实操性。此外, 他们还配合省物资站对防汛物资进行 检查,定期对防汛仓库通风、清扫,对 砂石料场进行整理、分类堆放,储备了 防汛抢险车辆及应急发电机用油,补 充了土工布、编织袋等防汛物资。

7月4日下午,秦皇岛市北戴河区 水务局局长白涛,与北戴河区戴河镇北 戴河村党支部书记、村委会主任李克 宝,一起沿着戴河木栈道进行河道巡护。

"我们立足于防大汛、抗大洪、安 全度汛的目标,早动手、早安排、早部 署,未雨绸缪做好防汛备汛各项工作。 在戴河上新建一座节制闸,如果汛期戴 河水量过大,关闭这座节制闸,可防止

库"。黄壁庄水库实施除险加固后,防 防汛抢险演练,包括洪水预报、调度会 河水倒灌进北戴河村,保障人民群众生 命财产安全。"白涛介绍,通过北戴河智 慧河湖监测信息一张网,辖区内河道、 水库、橡胶坝等实时水位信息一目了 然.紧盯戴河、丁庄北水库、旅游景区等 重点部位、重点区域,全面排查风险隐 患,足额配备防汛物资。

> 去年遭遇极端暴雨洪水袭击后, 邢台市信都区各条河道防护工程均出 现不同程度的毁坏。

7月8日,记者来到信都区浆水 镇南口村,看到混凝土护村坝整修 一新。"这道护村坝,建设标准比原 来高多了,5月底完工。"信都区水务 局冯李平介绍,新修的护村坝下宽 上窄,基础有3米深,地面以上有4 米高,可保护村庄和150多亩耕地 的安全。 (下转第二版)

'紧固件之都"科技驱动转型潮

开栏的话

县域特色产业集群是河北 省经济发展的重要组成部分。 近年来,为推动高质量发展,河 北省各地立足自身优势,积极培 育和发展特色产业,形成了各具 特色的产业集群。

在河北这片广袤的土地上, 县域特色产业集群正焕发出勃

为了让大家更深入地了解 这些特色产业的成长历程,长城 新媒体特开设"河北县域特色产 业集群养成记"专栏,走进各地 特色产业,讲述产业发展背后的 故事。敬请关注。

紧固件产业是邯郸永年区的特色 产业,也是河北省十大特色产业之



一。紧固件被誉为"工业之米",广泛

应用于制造、建筑工程等领域,小到眼 镜、钟表,大到轮船、飞机、桥梁等都离 不开它。有着"中国紧固件之都"美誉

的邯郸市永年区,是全国最大的紧固 件生产基地和集散中心,这里的紧固 件产业发展历史近60年。

2023年永年区紧固件产量600万

吨,占全国市场份额的58%,产值超过 420亿元,出口创汇15亿元人民币。这 一系列数字的背后,是永年区紧固件 从"制造"走向"智造"的蜕变之路。

科技创新铸就"小螺丝" 大产业

"这是经过工艺改良后的螺栓,提 升了产品硬度,价格也有所提升。"在 河北拓发通信电力器材制造有限公司 车间内,副总经理王学荣指着生产线 上的产品说,这些产品是改良后的外 贸单,必须严把质量关。

王学荣告诉记者,他们公司生产 的电力金具连接螺栓,在国际市场销 量可观。由于每个国家对产品的需求 标准不一样,刚开始接触外贸订单时 他们也犯难,如何对症施方?他向"工 业诊所"进行咨询,了解到不同国家的 不同需求,最终获得了客户的认可。

为更好服务紧固件产业,永年区 坚持创新驱动发展,(下转第二版)